

书香伴父

周卫国

前不久，我的书柜里又增加了一本新书，这是父亲送给我的一本中国文史出版社出版的《故事苏仙》。《故事苏仙》书有近寸厚，封面素白淡雅精致，由讲述原湘南郴县现苏仙区的“宗教传说、历史人物、地理山川、民俗风情”的100个故事组成。这是父亲参与撰稿编写的《苏仙风流》、《苏仙风韵》之后又一本写家乡风土人文故事的书，一并排列在书柜里。

手捧《苏仙故事》，感受七十岁父亲笔下的“湘南起义朱德师长在良田为老人送棉被”的红军故事，“狠心后妈受惩罚变为湘南春播鸟”的民间传说，“湘南农村为耕牛过生日”的民俗由来等等，那书里的乡土、乡音、乡韵、乡情、乡愁，既是如此的原味朴实，又是这般的鲜活生动。也让我这个生于斯长于斯却又在外工作生活近三十年的游子对家乡有了新发现、新认知、新体验，倍感亲切，引人入胜。

那天晚上，手捧《故事苏仙》，以书为题，一家人围着聊起了《故事苏仙》书里书外的那些事，听老人家讲风土人情，了解书中的人物风情，也了解父亲的退休生活。深谈之下，我才知道，2002年父亲退休后再拿起了笔，2008年父亲61岁加入区里的作家协会，当上区作协副主席。2012年他65岁时，当选郴州市文联的委员。70岁的父亲“以诗书传家”的情怀，读书不止、笔耕不息地追求，现在是郴州一个小有名气的民风民俗乡土作家，已参与创作编辑出版了《苏仙风韵》、《故事苏仙》等四本关于郴州和苏仙区的历史人文旅游地理传说故事的图书。近年来，郴州城附近的王仙岭旅游区、飞天山风景区、五盖山国家森林公园等全域旅游景点的开发，都邀请他作为乡土作家进行景区建设与宣传的内容挖掘与形象策

划，以书为伴，父亲老年的生活是越来越精彩了。

在我这个儿子的记忆中，父亲是一个苦孩子。父亲1947年出生在郴州边远山村，三岁丧父，母亲改嫁，由老祖母拉扯着，吃百家饭长大。从小爱读书的他在村里上小学，成绩很好，初中考上了县里一中，一个人挑着一床补了又补的被子，一口小木箱，带着祖母给他的家里仅有的一小袋米，走了二十多里路到学校报到。到了初二，家中实在供不下去了，父亲不得不辍学，早早返回干农活，担起了照顾生病的祖母与幼小妹妹的生活重担。在那样的日子里，村里少有的《西游记》《三国演义》《林海雪原》《暴风骤雨》等几本书成了父亲认识社会的窗口，精神成长的寄托。1979年，因母亲落实下乡知青返城政策，我们一家人被安置到郴州最高的五盖山国营林场工作。那时，父亲当过伐木工、护林员、造林员、计材员，在绿色大山里与山林树木打交道之余，拿着27元微薄工资时，自己订了一份纯文学的《收获》杂志，晚上点着煤油灯开始学写散文、练书法。上世纪八十年代，我上初中，金庸、梁羽生的武侠刚流行，父亲借到一套《笑傲江湖》和《射雕英雄传》，藏在小书柜的最里边，我偷偷地看《射雕英雄传》，被父亲发现，以“不好好用功读书，有精力看那些无用的闲书”为由，狠狠地收拾了我一回。

2002年父亲退休了，有了更多的时间用于读书与写作。他们从大山的林场搬到了城里，搬家的时候，一台小货车，一些家俱装不下，送给了邻居，但父亲那些书却舍不得落下。城里60平方的小屋，父亲把小小的阳台布置出了

一个小书房：一张二尺五宽的书桌，一个三层的书架，上面摆放着数百父亲的藏书，书架上摆不下的书，就被塞到了床底下。这些年，父亲参与出版的那数本书，都是一笔一字地从那个简陋却丰富的小书屋里创作出来的。

从入了文联与作协，父亲一下成了忙人，外出采风的时间与机会多了不少，市区里搞旅游开发与古镇保护，他那样的风俗通成了“抢手货”。父亲把读书写作重点放在了郴州本地民风民俗、乡土文化的挖掘整理与保护推广上。他用心地用脚探访当年湘粤古道驿站的遗存古迹，寻访当年朱德领导红军湘南起义在郴县良田活动的红色足迹，走访当年湘南游击队长李林在郴州的战斗传奇，踏访五盖山上碧云庵“霜雪云雾露盖山头”的半联绝对，查访飞天山景区的各类传说人物。他立足郴州，溯源郴江，笔写苏仙，以古城为本，以古籍为师，以古典为趣，以古镇为线，以古人为友，以此记录整理出郴州、郴县那些与现代人渐行渐远的乡土乡情、乡味乡传、乡趣乡音、乡韵乡愁，唤起人们对一个城市，对生于斯长于斯的山村山脉、山乡山城的吸引热爱与向往神往。

古人云：吾生也有涯，而知也无涯。君子曰：学不可以已。这些话在父亲身上得到了好的诠释。退休后的十五年里，他实现了从一名老农民、老林工到民俗乡土作家的华丽转身。他的生活，六十岁后才出彩，更精彩。我与家人夜谈，从父亲退休后的读书写作经历中，为他踏行山乡记录乡愁，六十岁后更精彩的生活而点赞喝彩。

曾经以为，“活到老学到老”就是人到老年，退休之后能依然保持着读书看报的好习惯。但从他身上，我才发现自己对“活到老学到老”理解的片面。每个人都

会老去，这是不可抗拒的自然法则。但人老了，如何迎接老、适应老，做到老有所养、老有所乐、老有所为，大有讲究，读书学习更是必不可缺的一环，人们常说的“活到老学到老”正是如此。对老年人而言，读书看报是学，广播新闻是学，写字作画是学，吹拉弹唱是学，广场起舞是学，旅行摄影是学，上网冲浪是学，形形色色，学之多多。父亲六十岁之后记录乡愁、传播乡土、书写时代，书香为伴老有作为、活出精彩的生活启示我：老人在学以知新、学以增乐、学以充实之外，要以一种更为宽广更为向上的视角，来看待“老来好学与老有所学”的问题。

如果说，年轻之时的学习，在于学书本知识，学社会经验，学职场技能，学生活常识，多是为考试而学、为分数而学、为补短而学，学以谋生、学以进职、学以安身。年老之时的读书学习写作，则少了应付，多了情趣，少了功利，多了意境，少了浮躁，多了品味，少了浅薄，多了厚重，少了投机，多了执着。老来以书为伴，更多的是以学走心，思考感悟，自我升华。老人之学，是一种心怀有爱的心态。热爱人生、热爱生活、热爱家庭、热爱社会、热爱家乡、热爱时代，以爱为怀，夕阳无限好，晚霞映满天；老来之学，是一种昂扬进取的状态。面对已有的过去，不满足、不放松，老骥伏枥，志在千里，时不我待，更争朝夕，珍惜每一日，过好每一天；老年之学，是一种养生修心的姿态。

老有书香伴，读以思考，读以悟道，读以静心，读以养性，由“吾日三省吾身”，到“坐看风云起，笑对世间事”，回归淡定从容，实现自我超越。

以书为伴，乐在其中，乐得其间。父亲是一面镜子。

学校那片菜园子

康松柏

店门中学坐落在衡山店门镇一个叫金牛坪的山坡上。

上个世纪八十年代，我在那里度过了三年的初中时光。

学校是一个四合院，院子的前排是二层的砖木结构房子，进门右边是食堂厨房和几间教师宿舍，左边是一排教室，教室外是学校围着围墙的菜园子。

我们读书的时候在学校寄宿，每个星期自己从家里带米，交给学校的总务处，再每钵饭(三两)交学校2分钱的加工费，菜可以自带，也可以向学校食堂购买，学校一般是一毛到二毛钱一餐，一毛钱是青菜，二毛钱是四块油豆腐或者菜心中夹几片肉。那时候，店门还没有菜市场，除了赶集，平时的早上就是一两个杀猪的摆了一点肉，和几个卖豆腐的，很少有青菜。乡政府、供销社、汽车站、卫生院、邮政所、信用社等单位都有自己的菜地，自给自足。

学校的菜园子就成了我们学校师生的“菜源”，菜园子有三四亩多地，被开垦成几十块长方型的菜地，夏天种满了辣椒、茄子、丝瓜、苦瓜、豆角、南瓜，冬天种满了萝卜、白菜、芥菜、大蒜、芹菜。学校老师很多是半边户，除了他们耕种了一些菜地外，全校6个班，每个班还分了3—5块菜地，作为班级责任地。为了解决菜地的肥料问题，学校在菜地的旁边专门建了个男生小便处，里外各放置了

一个木淤桶。每个星期的劳动课，班上的同学一部分大扫除，一部分种菜。我们寄宿生基本上就是种菜，种菜，主要就是给菜地松土、锄草、浇水、施肥，女同学除草浇水。男同学两个一组，抬水、抬小便，抬到菜地，再把水和小便掺和起来，让那些除草的女同学浇灌。于是在这个过程中，就有故事了，比如两个人抬水，一前一后，后面的同学就会悄悄地把水桶往前挪，前面的同学越抬越重，甚至让水打湿了衣服，脾气躁的把扁担一撂：娘买拐咯，吃住我是吧，不跟你抬哒！有的男同学恶作剧，当男同学把水桶提给女同学去浇水时，就在一旁起哄：哦——哦——哦，你看那对牛郎织女咯，一个耕田，一个浇水，多恩爱啊……腼腆的女同学满脸通红，泼辣的一瓢水甚至一瓢尿淋过去。男同学则不一样了，如果这个女同学是自己中意的，笑而不语，不是自己中意的，一言不合，走上前去就和别人打起来啦，压坏了菜，搞脏了衣，挨了老师的骂……秋天，到了收获南瓜、冬瓜的季节，是最欢乐的时候，满园的红南瓜，大的比脸盆还大，同学们摘下来用箩筐，一筐一筐抬到食堂仓库，这是我们冬天主菜，一直吃到第二年开春。

虽然菜园子被围墙围起来了，菜园子的菜多了，很多的动物就打起了这片菜园子的主意，除了周围农民的鸡鸭，地里的老鼠，还有从山里跑出来的野兔。白

天书声琅琅，野兔不敢来，专挑晚上来。学校的化学老师陈老师，高高大大，满脸络腮胡子，书教的好，喜欢打猎，除了上课外，他经常是一个网袋一杆土铳一个长长的手电筒背在身上，在学校周边的山里打猎。野兔有个怪癖，就是爱走老路，只要不被打扰惊吓，天天来回出窝进食都走同一条路，日久天长，就在菜垄间踩出一条依稀可辨的小路来。发现这个情况后，陈老师乐开了怀。到了晚上，他就和另外一个老师躲在菜地里，一个专门负责打手电照住野兔，他就瞄准野兔扣动扳机，“砰”的一声，菜地就在教室外，每当听到响，我们在自习的同学们都会吓一跳，同时都会趴在窗户上尖叫：陈老师又打到兔子哒……一些好奇的甚至冒着被班主任批评的危险跑到菜园子去一探究竟，结果是没有被班主任发现倒是给陈老师训回来哒。最多的一次，我看到陈老师一晚打了3只野兔。野兔打回来后，陈老师就把学校几个喜欢喝酒的老师喊起来，到菜园子扯一把大蒜，挖几棵生姜，剥几棵白菜，打酒的打酒，炒菜的炒菜，拿出秋天晒得红彤彤的干辣椒，倒一碗土茶油，不一会兔肉香飘了学校的每个角落。搞得我们半天都睡不着觉。

毕业后，每次回学校，我们都要去菜园子里看看。后来，学校改建，那片菜园子上建起了房子，那片菜园子就成为了遥远的记忆。

藏起的药

胡剑英

母亲在清理衣柜时，从父亲的一件旧军棉大衣里翻到几小瓶药。嘟嘟囔囔，满腹疑虑的母亲来到我的小店。

“妈不识几个字，眼神又不好了，帮我看一看。你爷老倌感冒好了呀，还吃么子药呢？”

我接过药瓶看了，心里一颤，却故作轻松地对母亲说道：“普通的感冒药嘛。”

母亲才走，我接到姐姐的电话，说母亲又去了她那里，拿了药瓶狐疑地问她。姐弟俩不谋而合，也说只是新上柜的感冒药，到底药比土方见效些嘛。

母亲不敢打父亲的手机。虽说父亲在那个工厂供销科上班不累，每个月可以拿到两三千元钱，但毕竟六十多岁了，在骑电动车外出采购急缺零件的路上，几次和人车发生刮擦，幸无大碍，到后来，他要我们在他上班时间别打他的电话，就怕分神出事。

我家防盗门后那块写有“出入平安”的红垫子就是母亲买的。

接了我的短信，下班回家的父亲干脆消灭证据，扔了那几瓶子药，让有心脏病急不得的母亲再找不着。

打那以后，父亲戒了烟酒，下班后也不再守着电视看到半夜三更，而是散散步，浇浇花，看看报，红头花色的，那有蛮精神。

已不再年轻的儿女惟愿时光慢些走呵，二老平安相守，就最好。